
Novosti 
na Knjižnem tram 

in smemo vsekakor smatrati, da je reprenzen 
tativen. 

Debevec je obdelal stojno višino z moder 
nimi biostatističnimi metodami, ki jih je \ 
svojem prispevku tudi primerno in razumlji 
vo razložil. Na podoben način je obdelana te 
ža (avtor Kimovec). VsekakoT, če bi hotel bit 
kritik še tako strog, za nas so doslej edini 
merodajni predloženi rezultati, ker so meto 
dološko tako dobro obdelani, smemo verjeti 
da so eventualne napake tudi izdatno izrav 
nane. 

Mencej poroča o telesni zaostalosti našil 
otrok, pri čemer se posebno ozira na socialne 
in poklicno strukturo prebivalstva Slovenije 
Podrobno čitanje te razprave more nuditi no 
poln pregled o vseh problemih. 

Ta zadnji prispevek je že nekako prak 
tična primena rezultatov prvih dveh, po ka 
terih smo končno prišli do naših normal vsa 
za nekaj razvojnih let. To je bila že nujne 
potrebna osnova, ki so jo pogrešali i zdravni 
ki i vzgojitelji a — učitelji so se pogumno lotil 
dela — in uspeh je tu! Je velika in edinstveni 
zasluga učiteljev in učiteljic, združenih v »Po 
kretu«, če imamo danes normne tabele za na 
šo doraščajočo mladino. Zato jim bodi tu iz 
rečena še posebna zahvala!« 

Po vsej pravici smatramo to oceno iz ne 
učiteljskih vrst za popolnoma objektivno. Pri­
pomnim naj, da tudi druge oblasti rabijo ir 
iščejo pogosto statistične podatke o sloven 
skem otroku. Vendar teh do zdaj nismo imeli 
Seveda je zbiranje statističnih podatkov utrud 
ljivo, njih nadaljnja uporaba in obdelava na 
porna in zahteva precej vztrajnosti in resnegt 
študija. 

Pri takem razmotrivanju je padla opazka 
da nekatere šole ali pa posamezni učitelji od 
klanjajo vsako sodelovanje s »Pokretom«, od 
klanjajo vsako zbiranje podatkov. Zahtevo pc 
objavi imen dotičnih, smo odklonili, ker nima­
mo namena pridobivati sodelavcev s nriti 
skom. Konstatiramo samo dejstvo v ilustra­
cijo. J. Čuček. 

—k Marjan Bohorič: Spolno življenje 
Kratek oris zdravega in nezdravega spolnega 
življenja za spolno zorečo mladino (v puber­
teti) in za vse ostale starejše ljudi. Ljublja­
na 1940. Založil Deziderij Mixerit, Zidan: 
most. Obseg 92 strani. Cena broširanemu iz­
vodu 20 din. — Ta knjižica je morda izdana 
z dobrim namenom, dvomimo pa, da bi bila 
v taki obliki obdelave tega delikatnega vpra­
šanja primerna spolno zoreči mladini, ki j : 
je, po naslovu sodeč, namenjena. 

—k Knjige Slovenske matice za 1940. leto 
so pravkar izšle. Letošnjo garnituro tvorijo 
tri obsežne knjige, dva romana in ena znan­
stvena knjiga. Skupaj obsegajo knjige 96C 
strani in je najobsežnejša garnitura Matičnih 
knjig v vseh zadnjih letih. Jože Pahor je v 
svojem romanu »Matija Gorjan« (404 strani) 
opisal slovenski kmečki punt leta 1515. Pisa­
telj, ki je napisal že nekaj zgodovinskih ro­
manov, je s tem novim delom ustvaril svoje 
najbolj dognano delo. Miško Kranjec je v 
svoji »Povesti o dobrih ljudeh« orisal spet 
nov mali svet iz svojega Prekmurja: stara za­
konca Korenova in razbojnika Petra Koštrco, 
pa slepo Katico, ki čudovito lepo poje. Po­
vest je pisana pol realistično, a je prepletena 
s pravljičnimi motivi. Obsega 316 strani. 
Tretja knjiga je spis Miroslava Goršeta 
»Doktor Valentin Zarnik«, v katerem je opi­
sano poglavje naše politične zgodovine. Knji­
ga je tiskana v leksikonskem formatu na 240 
straneh. Vse tri knjige prejmejo člani Slo­
venske matice broširane za 50 din, vezane 
zai 86 din. Član postane lahko vsakdo, pristop­
nine ni. Obveznosti je mogoče odplačevati 
tudi v obrokih. Naročila naslavljajte na Slo­
vensko matico, Kongresni trg 7, Ljubljana. 
Priporočamo! — R. K. 

—k Janko Mlakar: Spomini. Založila Ju­
goslovanska knjigarna. Ljubljana 1940. Cena 
v platno vezani knjigi 130 din. Obseg 422 stra­
ni. — Težko bi bilo najti med izobraženimi 
Slovenci katerega, ki se še ni od srca nasme­
jal ob tem ali onem Mlakarjevem članku ali 
njegovi knjigi. In vendar pravi v uvodu svo­
jih »Spominov« sledeče: Niti v sanjah mi ni 
nikdar prišlo na misel, da me bodo ljudje 
imeli kdaj za šaljivca, kar nisem ne po na­
ravi ne po nagnjenju. Res je, da si prizade­
vam, da bi primešal svojim spisom in preda­
vanjem nekaj humorja, pa le zato, ker ljudje 
to od mene pričakujejo, da, dejal bi, kar za­
htevajo. — Res je mnogo zdravega humorja 
v vseh Mlakarjevih spisih in tako tudi v tej 
knjigi njegovih spominov, ki je razdeljena 
na štiri poglavja. Že takoj v začetku v po­
glavju »Abecedar« opisani doživljaji kažejo, 
da je imel pisec smisel za humor že kot otrok, 
in tudi v ostalih poglavjih, kjer opisuje svo­
ja srednješolska leta pod naslovom »Gimna­
zijec« in pripravo na duhovniški stan pod 
»Bogoslovec«, prepleta svoje pripovedovanje 
z »zabelami«, kakršne od njega razni ured­
niki in prireditelji predavanj »kar zahteva­
jo«. Najobširnejše je pač zadnje poglavje 
»Duhovnik«, ki prav zaradi tega vsebuje tudi 
največ duhovitosti. Mnogi so že pisali svoje 
spomine tudi med Slovenci, toda težko bi 
bilo misliti, da bi pri čitanju katerih koli 
spominov imeli čitatelji več zabave nego pri 
čitanju Mlakarjevih spominov. 

—k Telesni razvoj slovenskega Ijudsko-
šolskega otroka. Prosveta IX., štev. 1, 2. 1940. 

Zaradi pomanjkanja prostora, žal ne mo­
remo priobčiti v celoti strokovno oceno tega 
dela. Naj navedem samo nekaj stavkov iz oce­
ne priznanega strokovnjaka docenta dr. B. 
Skerlja, katera je izšla v reviji »Tehnika in 
gospodarstvo«. 

V njej piše med drugim: »V uvodu ie po­
pisan material po številu in izvoru ter uteme­
ljena potreba lastnih normnih tabel, ker dru­
ge, ob katerih so se doslej primerjale pri nas, 
dobljene mere našim razmeram ne ustrezajo. 
Domači novi material obsega blizu 6000 otrok 


